UBER DIE INTEGRATION DER LINEAREN
DIFFERENTIALGLEICHUNG DRITTER ORDNUNG
IN GESCHLOSSENER FORM

bunren na [IpymrBoTo Ha MaTemaTnyapuTe u puznyapurte
on H P Makenonuja, ku. VII, 1956, 17-19

1. Die lineare Differentialgleichung?)
(n y'+a, y'+a, yV+a, =0,
a=a(x),i=1, 2, 3,

wird, wie bekannt, mittels der Substitution

y=zexp(—%~faldx),
in die Gleichung

(2) 2"+ RzZ'+Qz=0
tibergefiihrt, worin

ist. .
2. Integriert man die Differentialgleichung (2) als ob die linke
Seite ein vollstindiger Differentialquotient wire, bekommt man

2'+Rz+ [ 2(Q - R)dx=C,, C,=const.
Wir konnen die GroBen Q und R so wehlen, daB

0-r
wird.

So erhdlt man ein erstes Integra! der urspriinglichen Dif-
ferentialgleichung (2) in der Form

3) 2"+ Rz=C,.

Ist
R = ai’ - a_lz,

so ist y=exp§a1 dx eine Losung der linearen Differentialgle’ -
chung (3) ohne der rechten Seite.
Fiir die Funktionen a, und a, folgt dann

1) Hier ist vorauszusetzen, dal die vorkommenden Ableitungen
cxistieren. o ~ '
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Az = — —g—a,z,
@y = — %—(—%a13+301 a,'+a,”') ,
und die Losung der Differentialgleichung (1) ist daher
y=EBYC,+CE*dx+CyfEax-J E—2dx - C,{Ef E—2 ax*{,
E:expja1 dx, C;= Const., i=1,2,3.
3. Ist =0, d. h.

1 ' 2
aa = —3—' (01 a,+d1") — 2'.1 al.’ B
so haben wir

V' +Rv=0, v=2.
Dann ist der Koefficient R entweder -
R= -{a*+a,)

a,\ a’z
E 1

R= -{tg, + —}) —-ta, + —].
(1 all) (l al)

Es folgt fiir die Di.ferentialgleichung

oder

1
ynr + a:l y" - %_ alz yl+ (?al” — % a’s) y= 0
das vollstandige Integral A
y=—E-3C, + C, [Edx+C, [ E{E—2dx!,
und fiir die Differentialgleichung

”

yria, p’- (—§—a,2+2 a,’ + aa'l ) y - (% a, a,'+£a,3)y;0,
das Integral

Yy=—E-h{C,+Cyfa,Edx+C, [ a, E | a E-2dx?}.

Pe3unme

3A UHTEFPALIMJATA HA MHEAPHATA AU®EPEHLIMJANRHA
PABEHKA OJ, TPET PEA

Bo TpynaoT ce laBaaT HeKOM Ciayyas Ha HHTerpab.1aHOCT Ha Jiun2ap-
HaTa AugepeHuujania paseHKa Ol TpeT pen
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